山东改写职教"终结教育"历史

(《中国青年报》2012年12月19日)

昨天,山东省政府召开全省职业教育工作会议,发布《关于加快建设适应经济社会发展的现代职业教育体系的意见》(以下简称《意见》)。该意见由省政府 10 个部门参与,从调研、起草到发布历时 1 年。最终,在党的十八大召开之后山东省政府召开的第一个常务会议上通过。

《意见》的核心就是打造"上下贯通、内外衔接"的"大职教"体系。山东省委常委、常务副省长孙伟说,从现在起,山东的中职教育要等同义务教育,纳入山东省政府公共财政保障范围。职业教育要为新型"四化"培养新型劳动者,让农家子弟学成一技之长在城镇安居乐业。

中职毕业生也有机会读博士

山东职业教育平均每年为社会培养输送 90 多万名技术技能人才,就业率连续多年在 95%以上。近年来,山东省中等职业院校每年招生约 50 万人,与普通高中招生人数相当。然而,职业教育体系存在内部上下不畅、与外部衔接不通的问题。

《意见》提出"扩大高等学校招收职业院校毕业生的

比重,增加中等职业学校学生对口升入本、专科继续学习的机会,增加高等职业学校学生对口升入本科继续学习的机会"、 "在国家、省、市组织的职业技能大赛中获奖的优秀学生 可直接推荐进入本科学校和高等职业院校、技师学院深造"、 "调整研究生培养类型结构,实现专业学位与学术学位在

今后,山东职校学生可以根据岗位要求的不断提高, 上应用型本科、读专业硕士、专业博士,而且这种提高可 以是全日制的,也可以是在职的;可以连续就读,也可以

接续就读,成为高技能的应用型人才。

校生数量大致相当"。从此,职业教育不再是"终结教育"

以前山东中考时,各地市要求中职学校与普通高中不得 兼报。今后,山东初中毕业生不仅可以兼报普高和中职,而 且中职学校和普通高中将互认学分、互转学籍、学历互认。 《意见》提出,"市级教育部门建立统一招生平台,将符合设 置标准的包含技工学校在内的各类中等教育学校纳入统一 招生平台,逐步推行平行录取。"

目前,山东已经建立春季高考制度,高职院校单独招生试点扩大到 13 所,五年制高等职业教育已经建立,每年已有一定比例的中职、高职学生有机会升入高职和本科院校。

在此基础上,《意见》提出"完善'知识+技能'的春

季招生考试制度。建立面向中等职业学校毕业生为主的注册升学制度,扩大高等学校招生自主权,扩大单独招生试点规模,支持高等学校按照职业教育人才培养目标选择具有专业技能基础的同等学力合格生源"。

财税优惠 政策"给力"校企合作

企业对办学、接收职校生实习等不积极,一直是职业教育发展的一个瓶颈。《意见》提出,鼓励企业投资捐赠职业教育,对企业通过公益性社会团体或县级以上政府及其部门用于非营利性职业学校的捐赠支出,在企业年度利润总额 12%以内的部分,准予在计算应纳税所得额时扣除。鼓励企业接收学生实习、实训、学徒,企业为接受学生实习实训支付的报酬等费用支出,按规定在计算应纳税所得额时扣除。财政可安排专项资金推动建立学生实习责任和校方责任相统一的保险制度。对在企业建设的公共实训基地、工程实践中心和承担学生实习实训任务的企业给予财政补助。

山东鼓励学校勤工俭学开展生产服务性实习实训,以保证学生专业技能训练需要,分担教学成本开支。对从事学历教育的学校提供教育劳务取得的收入,学生勤工俭学提供劳务取得的收入,学校从事技术开发、技术转让业务和与之相关的技术咨询、技术服务业务取得的收入,免征

营业税。

对政府举办的高等、中等和初等学校(不含下属单位) 举办进修班、培训班取得的收入,收入全部归学校所有的, 免征营业税。

对政府举办的职业学校设立的主要为在校学生提供实习场所、并由学校出资自办、由学校负责经营管理、经营收入归学校所有的企业,对其从事《中华人民共和国营业税暂行条例》"服务业"税目规定的服务项目(广告业、桑拿、按摩、氧吧等除外)取得的收入,免征营业税。

上述收入按有关规定纳入政府非税收入管理,全额返还学校,用于弥补教学科研开支。开展生产服务性实习实训取得的勤工俭学收入可提取一定比例支付师生劳动报酬。

"政府埋单"吸引"能工巧匠"

山东提出"学校可将 20%的编制员额按有关规定用于聘任专业兼职教师,财政按编制内人员经费拨款标准拨付经费"。山东省教育厅相关负责人将此解读为,"政府埋单"吸引"能工巧匠"进职校。

为解决职业学校教师专业执教能力薄弱、实践能力不足问题、《意见》提出"改进职业院校教师准入制度、中等

职业学校新进专业教师一般应具有3年以上所需专业工作经历、三级以上职业资格或助理以上非教师所需系列专业技术职务;高等学校半数以上新进专业教师一般应具有3年以上所需专业工作经历、非教师所需系列中级以上专业技术职务或二级以上职业资格(执业资格)",打造各类高层次应用型人才传授技术知识的聚集高地。

作为重要导向,建立激励机制,在《意见》中提出 "改革教师职务(职称)评聘办法,将专业经验、技能水平、教学实际、技术开发能力等作为职业院校和应用型本 科学校专业教师职务(职称)评聘的重要依据,中等、高 等职业学校专业教师晋升高级教师职务(职称)一般应具 有二级以上职业资格(执业资格)"、"探索在中等职业学校 设立正高级教师职务(职称)"、"鼓励教师参加各类专业技 能竞赛、考取职业资格,成绩作为晋升、评优依据"。

中等职业教育首次进入公共财政保障范围

孙伟说,一些地方没有深刻认识到职业教育属于公益性事业,把面向市场开放办学,等同于简单地推向市场,甚至提出所谓的"断奶"。他说,中等职业教育既要面向市场,也要依靠市长、县长。

为此,《意见》提出将中等职业教育纳入基本公共服务 范围和公共财政保障范围,还提出"制定中等职业学校生 均财政拨款基本标准"、"逐步实行中等职业教育免学费制度。落实教育费附加不低于30%和地方教育附加不低于20%用于中等职业教育的政策",并要求以市为主"统筹中等职业学校布局和专业布点,确保区域内中等职业学校与普通高中办学规模、办学条件大体相当。"

孙伟说,2011年,山东省高职和中职、技校教育的财政性经费投入达152亿元,为山东省历史上职业教育财政性经费投入总量最多、增幅最大的一年。(记者郑燕峰)